
 
 
 

 

 

 

COMUNE DI ROSSANO VENETO 

PROVINCIA DI VICENZA 
-------------------- 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Sessione  ordinaria   Convocazione 1ª   Seduta pubblica 

            
OGGETTO: 

 
L'anno  duemiladieci  addì  QUATTRO del  mese di NOVEMBRE  presso la sede  municipale.  

Convocato dal   Sindaco  mediante lettera d'invito del  28/10/2010  prot. nº 16637,  fatta recapitare  a 
ciascun  consigliere,  si  è oggi  riunito  il Consiglio Comunale sotto la presidenza del   Sindaco 

TREVISAN Gilberto  e l'assistenza del Segretario Comunale ORSO Dott. Paolo. 
Fatto l'appello, risulta quanto segue: 
 

 
                                                                       

          

Presenti N. 16 Assenti N. 1  
 

Vengono nominati  scrutatori i Sigg, OSELLADORE Paolo, PEGORARO Davide e PESERICO 

Clemente.    
  

Il   Sindaco, TREVISAN Gilberto, assume la presidenza. 
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5. GIACCHERI PAOLA      *              14. ROSSI Franco           *           

6. GUARISE Giuseppe               *                           15. SARTORE Aldo           *             
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8. MARCON Ezio                                    *                                  17. VICO Sabrina      *           
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REALIZZAZIONE NUOVO “MONUMENTO AGLI ALPINI”, IN PIAZZA EUROPA, DA PARTE 
DELL’ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI-GRUPPO DI ROSSANO VENETO 
APPROVAZIONE PROGETTO E CONCESSIONE IN USO DELL’AREA DI SEDIME.  



P R O P O S T A   D I   D E L I B E R A Z I O N E  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

OGGETTO: REALIZZAZIONE NUOVO “MONUMENTO AGLI ALPINI”, IN PIAZZA EUROPA, DA 

PARTE DELL’ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI – GRUPPO DI ROSSANO VENETO 

APPROVAZIONE PROGETTO E CONCESSIONE IN USO DELL’AREA DI SEDIME 

 
 
PREMESSO CHE: 

 

- con nota in data 01.09.2010 il Sig. Renato Campagnolo, in qualità di Presidente 
dell’Associazione nazionale Alpini – Sezione di Rossano Veneto, ha chiesto 
l’autorizzazione per la realizzazione di un “Monumento agli Alpini” da realizzarsi in 
Piazza Europa; 

 

- a tal fine ha allegato un progetto architettonico dell’opera a firma dell’arch. Paolo 
Domenico Didonè di Rosà; 

 

- il progetto prevede la realizzazione di un manufatto a terra che, attraverso l’uso di 
simbolismi, richiama gli alti valori che il corpo degli Alpini ha rappresentato nel corso 
degli anni e tuttora rappresenta (unità del territorio, sacrifici, legami), anche in 

concomitanza di eventi particolarmente drammatici come le guerre mondiali; 
 

- queste testimonianze non vanno dimenticate o oscurate dal tempo, e la 
realizzazione del monumento consentirà di mantenere viva la memoria oltre a 
rendere onore a chi, per tali ideali, ha sacrificato la propria vita; 
 

- la proposta appare quindi meritevole di accoglimento e la localizzazione appare 
idonea e consona alla funzione del manufatto; 

 

CIO’ PREMESSO 

 

VALUTATA la compatibilità dell’intervento alle previsioni del vigente P.R.G.; 

 

ACQUISITO il parere favorevole, a maggioranza, della Commissione Consiliare Urbanistica 
in data 02.11.2010;  

 

ACQUISITI i prescritti pareri di cui all’art. 49 del D. Lgs. 267/2000. 

 
 

D E L I B E R A 

 

1) di esprimere parere favorevole alla proposta dell’Associazione nazionale Alpini – 
Sezione di Rossano Veneto, rappresentata dal Presidente pro-tempore Sig. Renato 
Campagnolo, per la costruzione di un “Monumento agli Alpini” , localizzato in Piazza 
Europa; 

 
2) di concedere, a titolo gratuito, l’uso dell’area interessata dall’intervento, individuata in 

porzione dell’aiuola posta tra l’area a parcheggio di Piazza Europa e la sede stradale 



di Via Roma dando atto che i rapporti tra il Comune di Rossano Veneto e 
l’Associazione Nazionale Alpini – Sezione di Rossano Veneto verranno regolati da 
specifica convenzione il cui schema verrà approvato dalla Giunta Municipale e che 
dovrà stabilire: 
- durata della concessione; 
- oneri conseguenti alla manutenzione; 

 
3) di dare atto che l’iniziativa non comporta oneri finanziari per l’Ente; 

 

**************** 

 
Sulla suestesa proposta di deliberazione sono stati acquisiti i seguenti pareri ai sensi dell'art. 
49 del D.Lgs. 18.08.2000 n° 267; 
 

 
VISTO, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 
 
          Il Responsabile Area Urbanistica 
                      e Edilizia Privata 
           F.TO  geometra giancarlo faresin 
 
 

 
 
VISTO, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile ex art. 49 comma 1° 
del D.Lgs. 267/2000. 
          Il Responsabile Servizio Contabile  
           e Gestione delle Entrate 
              F.TO  ragioniere zelia pan 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SINDACO: Noi abbiamo appoggiato ed apprezzato, anche, la volontà del Gruppo degli 
Alpini di voler realizzare un monumento. E’ una proposta che loro hanno fatto e che 
abbiamo condiviso, l’abbiamo sentita ancora abbastanza, parecchio tempo fa. Tempo fa 
abbiamo esaminato il progetto che ci hanno presentato. Abbiamo lasciato ampio spazio 
nella scelta loro, che poi è stata condivisa, naturalmente, anche da noi perché, visto il 
progetto, tutto sommato l’abbiamo condiviso e ci è anche piaciuto. La documentazione 
l’avete trovata, praticamente, agli Atti. Io direi di aprire subito, praticamente, la 
Discussione. So che c’è stata Commissione Urbanistica, Presidente, mi pare: no? Avete 
discusso il progetto anche in Commissione Urbanistica … 
PEGORARO: Sì. E’ stata fatta il giorno 3. 
SINDACO: … Se vuole un attimo … 
PEGORARO: … Se poi, quando finisce di illustrare il Punto, eventualmente … 
SINDACO: Sì. Eventualmente, vuole, magari, aggiungere qualcosa sulla presentazione, 
sull’illustrazione del progetto, visto che l’ha assistito, non so. O passiamo subito la parola a 
… Come volete! 
GUARISE: Io mi sono … 
SINDACO: Come volete! 
GUARISE: Posso? 
SINDACO: Per me … Io sono qui a disposizione. 
GUARISE: In Commissione Urbanistica ho chiesto solo una cosa e mi è stato assicurato, 
sia dall’Ufficio Tecnico che dalla Commissione, che la pianta esistente, che è una pianta 
particolare, non venga tolta. Basta! Ho chiesto solo questo, perché mi ricordo che, anni fa, 
quando fu tolta la pianta davanti al Municipio, qui davanti, tutti brontolavano. Ma questo 
Paese brontola alle spalle e nessuno ha il coraggio di … E io ho scritto alla stampa. Son 
stato l’unico. Ma, non so. Perché le piante, bisogna motivare il motivo, scusate il bisticcio 
di parole, per cui si tolgono! Il resto non mi interessa. 
SINDACO: Altri Interventi? Prego, Cons. Martini. 
MARTINI: Sì. Beh! Non si può non essere d’accordo nel mettere un monumento, nella 
richiesta fatta dagli Alpini di poter posizionare una memoria, ecco, una memoria tangibile, 
quindi, della loro attività, della loro Associazione. Quello che io volevo sapere, e mi spiace 
di non averlo potuto chiedere in Commissione Urbanistica, dove non c’ero, se la richiesta 
di Piazza Europa è stata fatta dall’Associazione Alpini o è stata indicata dal Comune. Se 
mi potete rispondere. 
SINDACO: Allora. Altri Interventi in merito? Sì. [ … ] Va bene. Allora diciamo che, dai vari 
colloqui che abbiamo avuti con gli Alpini, avevamo individuato altre zone. Però abbiamo 
lasciato spazio a una loro decisione finale. Tanto, per noi, andava bene sia Piazza Europa; 
andava bene una zona a Nord del Paese; andava bene una zona a Sud del Paese. Sono 
state valutate altre zone. Andava benissimo anche nella zona dove c’erano le Scuole. 
Andava benissimo … Ecco. Alla fine gli Alpini hanno fatto una scelta: abbiamo indicato, 
abbiamo condiviso anche noi Piazza Europa e la scelta è stata, penso, decisa in funzione 
che Piazza Marconi ha un monumento dove che di solito ci troviamo a fare diverse 
Manifestazioni. Si trattava di creare un qualcosa in Piazza Europa, creare il pretesto per 
fare delle Manifestazioni anche in Piazza Europa, dare un po’ di valore a quella Piazza, 
piuttosto che trovarci una zona, magari, a Nord, a Sud, ad Ovest del Paese che erano un 
attimino fuorimano. E la scelta di portarlo in Piazza Europa voleva dire valorizzare un po’ 
di più anche questa Piazza, dargli più possibilità di vivere qualche manifestazione che sia 
in relazione con gli Alpini. 
MARTINI: No. Io condivido assolutamente. Io non pensavo ad un discorso, ad una 
posizione fuori dal Centro di Rossano. E’ vero che un monumento di tale entità valorizza 
sicuramente una Piazza. E questo è un segno positivo. Pensavo anche alla Piazzetta 
nuova che si sta creando dietro al vecchio Municipio. Però mi rendo conto che siamo un 
po’ nascosti, che lì siamo un po’ nascosti, quindi non avrebbe la giusta visibilità. Io, con 
l’occasione, quindi, preannuncio già un voto favorevole, se mi permettete, dico anche una 
cosa che mi ha colpito molto andando all’estero, qualche volta, insomma: in Francia. 
Vedevo, io non conosco il francese, però vedevo nei monumenti ai Caduti delle guerre, 
sempre la solita frase riportata, che non Vi so dire in francese, ma Ve la dico in italiano 



ché penso sia molto significativa. Allora volevo chiedere a questa Amministrazione di 
pensare di poterla mettere davanti ai nostri Monumenti ai Caduti. La frase recita così: 
“Ricordati che sono morto per te e per la tua libertà”, perché io sono  convinta che non tutti 
i ragazzi, non tutte le persone, non tutti noi che passiamo di fronte a certi monumenti, ne 
abbiamo veramente memoria storica. Cioè, una memoria storica: sì, persone che sono 
morte, ma il perché a volte ci sfugge. Quindi, una lapide con scritto “Ricordati che il mio 
sacrificio, cioè la mia morte, è per la tua libertà e la tua Patria” potrebbe sottolineare il 
sacrificio che è stato fatto. Lo dico oggi che è il 4 Novembre, che è una giornata 
importante di Liberazione e della Festa delle Forze dell’Ordine, perché penso possa 
essere di monito per le generazioni future, che sono generazioni nuove che non avranno 
neanche più i nonni che hanno fatto la guerra. E, quindi, sì: un momento di riflessione. 
SINDACO: Beh. Diciamo che anche questo monumento che dà l’impressione di essere un 
progetto molto moderno, però credo che Chi l’ha progettato ha cercato di rappresentare, 
ecco, questi simboli, quello che è stato il pensiero stesso degli Alpini. Infatti, quando 
vediamo queste strutture, no, una alta e una bassa, credo, naturalmente, di aver letto 
anche in Relazione, cercano di rappresentare Cima Palon. Vedo l’Altopiano di Asiago; il 
Monte Grappa. Poi ci sono delle zone che sono vuote. Loro giustificano il fatto di creare 
questi vuoti come l’abbandono della propria casa per compiere il sacrificio: il vuoto 
dell’abbandono. Cioè è stato progettato rispecchiando un po’ quelle che sono le 
indicazioni che gli stessi Alpini hanno dato. C’è una logica … 
MARTINI: Non mi riferivo al “Monumento … 
SINDACO: … su questo monumento, eh! 
MARTINI: … agli Alpini” … 
SINDACO: Sì. Sì. Ma … 
MARTINI: … Io chiedevo per questi nostri monumenti che abbiamo già … 
SINDACO: Sì. Sì. 
MARTINI: … qui fuori. 
SINDACO. Io cercavo di spiegarlo. Siccome che io ho capito quello che diceva Lei. Ma, 
siccome che, magari … Vede, Presidente della Commissione Urbanistica: diciamo 
sempre, per esempio, che quando diciamo queste cose, presentiamo queste cose in 
Consiglio Comunale, bello sarebbe che questi progetti fossero, passassero su delle ‘slide’ 
in maniera tale che il Pubblico li potrebbe, praticamente, vedere alle mie spalle. E sicché 
diventerebbe più semplice e più bello e più giusto, anche, capire meglio la situazione. 
Comunque, quello che voglio riassumere è che hanno rappresentato, con queste strutture, 
dei concetti che gli Alpini hanno dato al Progettista. Il Progettista, credo, che li abbia anche 
ben interpretati, pur in una struttura moderna, che si va, naturalmente, a inserire in un 
contesto di Piazza Europa che, secondo me, non sta male. C’è il problema, ci siamo posti, 
di girarlo verso la Via Roma o girarlo verso la Piazza. Forse li abbiamo girati verso la 
Piazza, perché la Piazza, naturalmente, dà uno spazio di sosta davanti al monumento che, 
in caso di Manifestazioni, diventa molto più appropriato sentirci davanti a questo 
monumento. Tanto è vero che qualche modifica andrà anche fatta su quello che è il lato 
sud della struttura. Qua parla di steli: steli sono il sacrificio, rappresentano il sacrificio. 
Insomma. Onestamente, a parere mio, è chiaro che le cose sono anche soggettive. 
Altrimenti, se tutti quanti vedessimo le cose nella stessa maniera, andremmo vestiti tutti 
dello stesso vestito; ci piacerebbe a tutti quanti il nero e niente il bianco. Personalmente io 
l’ho anche apprezzato, dico la verità: mi piace questa scelta. Altri Interventi in merito a … 
ROSSI: Peserico. 
SINDACO: Prego, Consigliere. 
PESERICO: Giusto perché siamo il 4 Novembre, allora è giusto fare anche un accenno 
storico, ché magari, proprio con l’occasione dell’insediamento del “Monumento agli Alpini”, 
potrà essere ricordato. Perché molte volte si studia la Storia nei libri senza ricordare che la 
Storia la stiamo vivendo sotto i piedi. Infatti mi piace ricordare che, forse non tutta la nostra 
popolazione sa che in queste sale di questo Consiglio Comunale, nella Guerra del ‘15/’18, 
son state adibite a Ospedale da Campo. Forse non tutti sanno che la Villa Comello di 
Mottinello, nella Guerra del ‘15/’18, era il Comando Generale dell’Armata del Grappa. Per 
cui, magari, rinverdire anche queste memorie oltre che uno sterile, diciamo così, per 



quanto affettivo, possa essere un monumento, potrebbe essere una cosa, se non altro, 
per tramandare la storia del nostro Paese a quelle che sono le generazioni future. 
VICESINDACO: Villa Caffo: Quartier Generale [ … ] nella Seconda Guerra Mondiale. 
SINDACO: Sì, infatti, guarda. Io propongo, magari dopo questo Consiglio Comunale, di far 
fare al Tecnico delle Tavole, magari per tenerle esposte in pubblico, in maniera tale che la 
Popolazione può anche vedere, prima del realizzo, questo Monumento. Metterle in una 
zona dove è di facile accesso e possa prendere atto di cosa che è il Monumento proposto 
dai nostri Alpini di Rossano. Altri Interventi? 
SINDACO: Dichiarazioni di Voto. 
ROSSI: Niente. Avanti. 
MARCON: No. Posso parlare? 
SINDACO: Sì, scusa. Prego, Assessore. Allora: Ass. Marcon. 
VICESINDACO: Fa’ tu la Dichiarazione di Voto. 
MARCON: No. 
SINDACO: Se vuole approfittarne Lei per fare la Dichiarazione di Voto, faccia l’Intervento 
come Dichiarazione di Voto, eventualmente, così … 
MARCON: Allora. Come Dichiarazione di Voto la Maggioranza invita anche l’Opposizione 
a votare a favore di questa, praticamente, realizzazione del “Monumento agli Alpini”, da 
parte dell’Associazione Nazionale Alpini - Gruppo di Rossano Veneto. Approvazione 
progetto e concessione. Però, essendo in Maggioranza e Assessore al Bilancio, possiamo 
promettere pubblicamente che, con le Casse Comunali permettendo, ci sarà un Contributo 
per la realizzazione, che non sarà tutto a carico degli Alpini, poiché è un Monumento che 
resta nel territorio di Rossano Veneto e, naturalmente, questo fa sì che fa onore anche 
all’Amministrazione Comunale, a tutto il Comune, ai Cittadini: perché? Perché gli Alpini 
hanno proposto, realizzano. Però, certamente, un piccolo Contributo da parte 
dell’Amministrazione ci sarà senz’altro. L’importo, il valore, lo vedremo. Con questo volevo 
annunciare a tutto il Consiglio Comunale, perché, quando sarà il momento di dare questo 
Contributo per la realizzazione, che non sia dire: ma come?!? Abbiamo approvato che 
realizzano tutto il Gruppo Associazione Alpini e, dopo, il Comune, naturalmente, va a 
intervenire con una piccola parte. Comunque verrà portato avanti. Non so l’entità, ma è 
una promessa che credo che l’Amministrazione tutta, compresa anche la Minoranza, 
credo possa condividere questo. Questa è una Proposta, naturalmente, che andremo a 
valutare. Ecco. Propongo, comunque, che sia votato a favore da parte di tutto il Consiglio 
Comunale questa realizzazione, in questa sede, dove abbiamo detto: in Piazza Europa. 
SINDACO: Bene. Grazie, Assessore. Ha preso l’impegno, naturalmente, in Consiglio 
Comunale. E un impegno preso in Consiglio Comunale si deve, praticamente, mantenere. 
Grazie dell’Intervento e apprezziamo, naturalmente, quello … e tutta la Maggioranza, 
naturalmente. 
 
Il Sindaco pone in votazione la suestesa proposta di deliberazione che viene approvata 
con voti unanimi favorevoli n. 16 legalmente espressi da n. 16 consiglieri presenti e 
votanti.  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Letto il presente verbale viene sottoscritto a sensi dell’art.  43 comma 6 del vigente Statuto.  

 

 

              IL PRESIDENTE                                            IL SEGRETARIO COMUNALE   

    F.TO   TREVISAN Gilberto                                         F.TO  ORSO  Dott. Paolo 
  

 

 

=================================================================== 

N. 1207  Reg. Pubbl. 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(ART. 124 d.Lgs. 267/2000) 

 

 

Segretario Comunale su conforme dichiarazione del messo che copia del presente verbale 

viene pubblicato il giorno 23/11/2010 all'albo pretorio ove rimarrà esposto per quindici giorni 

consecutivi.          

lì 23/11/2010        IL SEGRETARIO COMUNALE   

                                                                                       F.TO ORSO Dott. Paolo 

                          
=================================================================== 

 

 

 Si certifica che la presente deliberazione, è DIVENUTA ESECUTIVA il 

.......................................... per decorrenza dei termini ai sensi dell’art. 134 del  D.Lgs. n. 

267/2000. 

 

 

lì .................................. 

 

 

                                                                                            IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 

....................................................... 
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